

北医三院

韩登德 题

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2015年10月28日(本期四版) 第25期(总第369期)

远东医疗“医视界”管理论坛在我院举办

本报讯 10月16日,我院和《中国医院建筑与装备》杂志社联合主办的远东医疗“医视界”管理论坛在我院教学科研楼125会议室举行。论坛吸引了近百名来自全国各等级医院的院领导及医院管理骨干参加。论坛由国家卫生计生委医院管理研究所建筑研究部主任、《中国医院建筑与装备》杂志社副主编李宝山主持。

李宝山主任首先简要介绍了管理论坛活动的背景,主要是组织地方二、三级医院到全国著名大型医院交流学习。李主任指出北医三院门诊量大,专科特色突出,医院管理水平先进,希望大家在此次学习中能有所收获。

乔杰院长首先代表医院致欢迎辞。乔院长谈到,本次论坛涉及医院管理、医院基本建设及教学科研等目前医院改革和医院医疗服务水平提升所关注的主要方面。希望在论坛中,各医院能彼此交流,相互借鉴,以更高的境界、更宽的视野,在医疗卫生事业的改革中取得好成绩。随后,乔院长从人才队伍、学科建设、医疗任务、运营情况、教学科研、医院排名、社会责任等方面介绍了医院基本情况。

论坛上,我院党委书记兼副院长金昌晓,副院长李树强、王健全、高炜,科研处处长张纯分别作专题报告。

金昌晓书记以“DRGs与医院精细化管理”为题,从医疗卫生组织的社会责任、公立医院运行现状和医院发展思路等外部环境入手,强调加强医院管



理的重要意义,并重点介绍了我院如何运用DRGs进行预算管理、成本管理、科学设定指标等进行医院精细化管理。

李树强副院长向大家介绍了我院后勤工作。他认为,一流的医院离不开一流的后勤保障。并通过展示我院后勤管理的大数据,介绍了我院设立综合调试平台、提升餐饮品质、改善卫生环境、特色物资管理、节能、安保等服务亮点。

王健全副院长在“发展与创新,高效运转环境下的医疗质量与安全管理”报告中,结合实际案例,介绍了我院如何通过体系建设、平台建设、学科整合等举措保证医疗安全和高效运转的。指出,有安全才有疗效,有疗效才有满意;改革是管理的关键,创新是医疗的生命。

面对临床医学人才培养模式的改变,如何提高临床医师的培训质量?高炜副院长在报告中分享了我院优质的精细化管理、健全的规章制度、师资队伍的建设、教学评估的保障制

度、住院医师规范化培训的课程体系及过程管理等教学管理经验。

在“以学科建设为抓手,全面促进医院科研管理”报告中,张纯处长介绍了我院科研工作的基本情况。重点介绍了医院临床重点项目、中青年人才培养、交叉学科建设、科研绩效考核、科研平台建设等科研管理亮点。并以骨科为例,进行了详细阐述。

论坛中,参会人员就DRGs如何操作、如何定义CMI值、如何处理医疗纠纷、如何做到零库存等问题与报告人进行了交流。

在下午的实地考察过程中,与会者参观了我院历史文化墙、眼科、运动医学病房、肿瘤放疗科、临床技能中心等。并与科室工作人员进行了交流。

此次论坛是继今年7月“北斗学院”标杆医院学习之旅走进我院之后,全国各地医院领导和管理者第二次集中来访我院,就医院管理进行交流与分享。

(姚永玲)

我院联合主办第四届中国医院临床专科建设与发展论坛

本报讯 10月24日,以“优势学科是怎样炼成的”为主题的第四届中国医院临床专科建设与发展论坛在湖南长沙举行。论坛学术主办单位是中国研究型医院学会,健康界传媒,湘雅医院为主办单位,我院等六家单位为联合主办单位。我院党委书记兼副院长金昌晓,副院长王健全作为医院管理专家参会并进行了相关主题经验分享。我院眼科的日间手术项目入选改善医疗服务行动计划中的“合理调配诊疗资源全国医院擂台赛十大案例”。

23日下午,在“日间手术如何做到‘日间’”的分论坛上,王健全副院长以“快速周转下的学科发展和医疗安全——日间手术探索与探讨”为题,以眼科白内障日间手术为例,从合理流程到协调人力资源,从时间、空间的有效利用,到医政部门的统一协调等方面作了详细介绍。最后,详细解读了普通外科打破分组的“公共床位”模式以及运动医学“长”“短”相结合模式在实际工作中的应用。王健全强调,日间手术是一种理念、一种思路,各医院应该探索适合

自己的管理模式,通过深入挖潜,充分发挥自身能量,形成自身风格。

24日上午,在“如何激发临床科室‘小宇宙’”分论坛上,院党委书记兼副院长金昌晓以“临床学科建设与传承”为题,以团队建设、学科传承为主线,介绍了我院运动医学、生殖医学、骨科等优势学科的发展轨迹,并指出,每四年一次的科主任遴选和学科带头人后备人选、中青年学术骨干的遴选机制,推动了学科的发展。最后,金昌晓以高铁快速运行的关键是发挥每节车厢的动力为例,提出了通过具有共同愿景团队的和谐、健康发展,营造“大团队”概念及气氛,可突破自身局限,获得学科发展更广阔的空间的理念。

本次论坛的另一大亮点,是公布改善医疗服务行动计划全国医院擂台赛五大主题价值案例获奖单位。我院提交的眼科“大门诊/daycase手术”黄金组合,最终入选了“合理调配诊疗资源全国医院擂台赛十大案例”。在23日的颁奖典礼上,眼科主任医师李学民代表医院上台领奖。

(仰东萍)

本报讯 经北京市卫生计生委审核批准,我院眼科实验室顺利通过临床病毒基因扩增资质认证。病毒基因检测工作即将在眼科全面开展。

在“精准医疗”的宏观目标下,临床诊断对于病因学检查的要求越来越高,明确病因,明确感染源,确定药物类型及有效浓度,对于临床治疗的意义很大,同时在很大程度上提高了治疗效率,节约了治疗成本,减轻了病人和国家的负担。

多种眼部疾病的致病与感染有关,明确感染源对于眼部疾病的治疗是非常必要的。对于眼部病毒感染的病人,常规的抽血检测结果与眼部疾病往往没有相关性,不能客观真实反映眼部病毒感染的情况。更重要的是,眼部组织结构复杂,标本量微小,使用常规检测方法敏感性低,很难检测出眼部微量标本中低拷贝的病毒DNA。

针对这一难题,北医三院眼科中心实验室通过多次尝试、反复验证,摸索出了一套符合眼部标本特殊要求的微量标本病毒检测方法,并于今年得到了北京市卫生计生委专家委员会的认可,认证通过了临床基因检测实验室,获准开展微量标本(巨细胞病毒、单纯疱疹病毒、带状疱疹病毒、腺病毒等)相关的临床基因扩增检验技术,成为北京市第一家通过认证的眼科临床基因扩增检验实验室。

微量标本的检测方法较常规标本要更复杂,更精细,对技术人员、试剂耗材以及仪器设备的要求更高。在眼科实验室全体人员的努力下,眼科很大程度上控制了检测成本,其收费标准大致等同于常规标本。

(宋一帆)

眼科通过微量标本(病毒)临床基因扩增实验室认证

江东荣获中华医学会青年医师教学基本功比赛一等奖

本报讯 在10月17日、18日中华医学会第五届医学(药)院校青年教师教学基本功比赛中,我院运动医学研究所江东通过精彩的教学演示、幽默的语言表达、良好的现场互动,取得了比赛一等奖的好成绩。这是我院选手第四次代表北京大学医学部参赛,再次以优异的成绩为医院及医学部赢得了荣誉。

本次比赛由中华医学会医学教育分会主办、昆明医科大学承办,全国共96所医学院

校的96名青年教师参赛,分临床、基础两组进行比赛,临床组共47位教师参赛。此次比赛在一定程度上反映了各医学院校的教学水平。

江东以“半月板撕裂”为题进行了20分钟的精彩教学演示,给参赛的评委、选手和教师留下了深刻的印象,展示了我院青年教师扎实的医学基本功和良好的临床实践能力。赛前,医学部工会、我院教育处、工会和运动医学研究所给予了高度的重视和大力的支

持,赛前组织了多位教学经验丰富的教师和既往获奖优秀教师为江东进行教学授课指导,完善教案和讲课内容,反复进行模拟试讲,不断提升教学授课水平。最终江东不负众望取得佳绩,为我院及北京大学赢得荣誉。

我院连续多年在各类教师教学基本功比赛中获得优异的成绩,这既是参赛选手努力拼搏的结果,也是我院教学团队综合实力的体现。

(张爱京)